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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 6 16 128 

2 3 17 453 
3 5 18 200 
4 2 19 3 
5 2 20 180 
6 72 21 5 
7 5 22 38 
8 16 23 68 
9 715 24 33 
10 3 25 3 
11 624 26 12 
12 252 27 67 
13 28 28 1 
14 442 29 61 
15 5 30 43 
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คำอธิบาย

1. �180 36 x 5 6� 5 6= = = k  
 
 

2. จาก 1
3 5 5

yx
- =  และ 2 10+ x y=   

 จะได้ว่า x = 3 และ y = 4 
 ซ่ึงเม่ือนำลงไปแทนในสมการ ax – y = 5 
 จะได้ว่า 3 4 5a =-  นั่นคือ a = 3 
 
 

3. x4 – x2 = x2(x2 – 1) = x2(x – 1)(x + 1) 
  
 

4. ข้อ ⓑ และ ⓔ ถูกต้อง 
 ⓐ ไม่มีจำนวนตรรกยะท่ีไม่เท่ากับ 1 แต่มีค่า 
  ใกล้เคียงกับ 1 ท่ีสุด 
 ⓒ ระหว่างจำนวนอตรรกยะสองจำนวน มีท้ัง 
  จำนวนตรรกยะและอตรรกยะอยู่นับไม่ถ้วน 

 ⓓ ระหว่าง 1
8

 กับ 7
8

 มีจำนวนตรรกยะอยู่ 

  นับไม่ถ้วน 
 
 

5.  

     
 
6. x2 – 7x – 7y – y2 = (x2 – y2) – (7x + 7y)     
  = (x – y)(x + y) – 7(x + y) 
  = (x + y)(x – y - 7) 
  = 9 x (15 – 7)  

  = 72                                   

7. แทนค่า x = 2 ในสมการ 4x2 + ax – 2 = 0 
 จะได้ว่า 16 + 2a – 2 = 0 นั่นคือ a = – 7 
 แทนค่า x = 2 ในสมการ x2 + 4x + b = 0 
 จะได้ว่า 4 + 8 + b = 0 นั่นคือ b = – 12 
 ดังนั้น a – b = (– 7) – (– 12) = 5 
 
 

8. 1
2

n n+( ) = 136 �  n2 + n – 272 = 0 

  �  (n + 17)(n – 16) = 0 

  �  n = 16   

 
 
9. (358 x 358) – (358 x 356) + (357 x 355)  
 – (356 x 356) 
 = {358 x (358 – 356)} + (356 + 1)(356 – 1)  
    – 3562 
 = (358 x 2) + (3562 – 12) – 3562  
 = 716 – 1  
 = 715 
 
 

10. ให้ □ = 3x – 2  

 จะได้ว่า 3x + 2 = 34 x 3x – 2 = 81 x □  

 และ 3x = 32 x 3x – 2 = 9 x □ 

 จึงได้ว่า (81 + 9 + 1) x □ = 28 + 17  

 นั่นคือ 91 x □ = 273 � □ = 3 
 ดังนั้น 3x – 2 = 3 นั่นคือ x = 3 
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11. 2x2 + 5x + 6  
 = 2(x2 – 4x + 4) + 13(x – 2) + 24  
 = 2(x – 2)2 + 13(x – 2) + 24 
  a x b x c = 2 x 13 x 24 = 624 
 
 

12. เม่ือหมุนกระดาษไป 180◦ จำนวนท่ีได้คือ 9168  
  ผลต่างคือ 9168 – 8916 = 252 
 
 

13. เม่ือหมุนกระดาษไป 90◦  
 ในทิศทวนเข็มนาฬิกา 
 แล้ววางทาบบนกระดานตัวเลข  
 จะได้ดังรูป 
  7 + 9 + 2 + 4 + 5 + 1 = 28 
 
 
14.

 

 รวมดอกเบ้ียและเงินรางวัลท้ังหมดเท่ากับ 
 750 + 750 + 600 + 20,000 = 22,100 บาท 
 ฉะนั้น หน่วยสลากออมสินท่ีซ้ือได้  
 22,100 ÷ 50 = 442 หน่วย 
 
 
15. จาก (5x – y) : (– x + y) = 3 : 1  
 จะได้ว่า 3 x (– x + y) = 1 x (5x – y)  
 นั่นคือ y = 2x 

 ดังนั้น �3 �4x-

x - y
 = 3 8

2
x- x

x- x
 = 5 

  

16. พ้ืนท่ีฐานของทรงกระบอกนอกเท่ากับ  
  x 52 = 25 ตารางเซนติเมตร 
 พ้ืนท่ีผิวข้างของทรงกระบอกนอกเท่ากับ  
 (2 x  x 5) x 6 = 60 ตารางเซนติเมตร 
 พ้ืนท่ีผิวข้างของทรงกระบอกในเท่ากับ  
 (2 x  x 3) x 3 = 18 ตารางเซนติเมตร 
 ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวท้ังหมดเท่ากับ  
 (2 x 25) + 60 + 18 = 128 
 
 
17. สังเกตว่าพ้ืนท่ีผิวของรูปทรงท่ีได้เท่ากับ 
 พ้ืนท่ีผิวของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากเดิม  
 ให้ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากสูง h เซนติเมตร  
 จะได้ว่า {2 x (12 x 8)} + {2 x (12 + 8) x h} 
           = 392 
 นั่นคือ h = 5  ดังนั้น ปริมาตรเท่ากับ  
 (12 x 8 x 5) – 27 = 453 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 

18. จุดท่ีอยู่ระหว่าง 100 = 10, 000  กับ  

 101 = 10, 201  ได้แก่ จุด 10, 001 ,� 

 0�...1 ,�0, 002 �, 10, 20  รวมท้ังสิ้น 200 จุด 

 
 

19. รูปสี่เหลี่ยมคางหมู ABPD มีด้าน  

 BP = 3x เซนติเมตร โดยท่ี 0 ≤ x ≤ 10 

 จึงมีพ้ืนท่ี y = 1
2

 x 20 x (30 + 3x)  

  = 30x + 300 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 

ดอกเบ้ีย 1,000 x 0.75 = 750 บาท 
เงินรางวัลเลขท้าย 4 ตัว 150 x 5 = 750 บาท 
เงินรางวัลเลขท้าย 5 ตัว 300 x 2 = 600 บาท 
เงินรางวัลท่ี 3 20,000 บาท 

y 
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20. ให้ผู้ท่ีใช้เวลาอย่างน้อย 80 นาที แต่ไม่ถึง 100 นาที  
 มีจำนวน x คน 
 ผู้ท่ีใช้เวลาอย่างน้อย 60 นาที แต่ไม่ถึง 80 นาที 
 จึงมีจำนวน 2x – 4 คน 
 จะได้ว่า 8 + (2x – 4) + x + 9 + 1 = 50  
 นั่นคือ x = 12 
 ผู้ท่ีใช้เวลาอย่างน้อย 80 นาที จึงมีท้ังหมด  
 12 + 9 + 1 = 22 คน 
 ดังนั้น ผู้ท่ีใช้เวลานานเป็นอันดับท่ี 20  
 อยู่ในช่วงของผู้ท่ีใช้เวลาอย่างน้อย 80 นาที 
 แต่ไม่ถึง 100 นาที 
  � + � = 80 + 100 = 180  
 
 
21. ความยาวรอบรูปหน้าตัดเท่ากับ  
 5 + (2 x 3) + (2 x 5) = 16 + 5 เมตร 
 จึงต้องใช้น้ำ (16 + 5) x 200 x 10  
 ≈ 32,000 + (10,000 x 3.14) = 63,400 ลิตร 
 
 
22. 32 กิกะไบต์ = 25 x 210 เมกะไบต์  
  = 25 x 210 x 210 กิโลไบต์  
  = 25 x 210 x 210 x 210 ไบต์ 
  = 25 x 210 x 210 x 210 x 23 บิต  
  = 238 บิต � n = 38 
 
 
23. จากแบบรูปในตาราง จะได้ว่า c = a + 10,  
 b = a + 8, d = a + 12 จึงได้ว่า  
 a + (a + 8) + (a + 10) + (a + 12) = 302  
 � a = 68 
 
 

24. ระยะทางระหว่างธนาคารกับร้านดอกไม้น้อยกว่า  
 6 + 4 = 10 กิโลเมตร 
 ระยะทางระหว่างร้านดอกไม้กับร้านขายหนังสือ 
 น้อยกว่า 6 + 7 = 13 กิโลเมตร 
 ดังนั้น ระยะทางท้ังหมดน้อยกว่า  
 4 + 10 + 13 + 7 = 34 กิโลเมตร  
 จึงได้ระยะทางสูงสุดเป็น 33 กิโลเมตร 
 (เกิดข้ึนได้เม่ือธนาคารอยู่ใกล้ร้านขายหนังสือ และ 
 ร้านดอกไม้อยู่ไกลจากธนาคารกับร้านขายหนังสือ) 
 
 

25. เนื่องจาก 1 + 2 + ... + 19 = 19�x �20
2

 = 190  

 ถ้าใช้เครื่องหมายลบเพียง 2 ตัว  
 จะได้ว่า ด้านซ้ายของประโยคสัญลักษณ์ 
  190 – {2 x (19 + 18)} = 116 > 100  
 จึงเป็นไปไม่ได้  
 ถ้าใช้เครื่องหมายลบ 3 ตัว จะทำได้หลายวิธี เช่น  
 1 + 2 + ... + 7 – 8 + 9 + ... + 17 – 18 – 19 = 100 
 
 
26. พิจารณาเลขโดดในหลักหน่วยของ 331n, 332n,  
 333n, 334n สำหรับจำนวนนับ n ท่ีมีค่าต่าง ๆ  
 ดังตารางด้านล่าง 

 จะเห็นว่า การหารลงตัวจะมีแบบรูปท่ีเหมือนเดิม 
 ทุก ๆ ค่า n ท่ีเพ่ิมข้ึน 4 
  n หารด้วย 4 ลงตัว  � n = 12 

n 331n 332n 333n 334n หารด้วย 10 
1 1 2 3 4 ลงตัว 
2 1 4 9 6 ลงตัว 
3 1 8 7 4 ลงตัว 
4 1 6 1 6 ไม่ลงตัว 
5 1 2 3 4 ลงตัว 
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27. 96 = A2 – B2 = (A – B)(A + B) 
 สังเกตว่า A – B กับ A + B เป็นจำนวนคู่ 
 จึงแยกตัวประกอบ 96 ได้ดังตาราง 
 

  
 
 
 

  

  a + b + c + d = 5 + 14 + 25 + 23 = 67 
 
 
28. ให้จำนวนนักเรียนชายและนักเรียนหญิงเป็น  
 5t คน และ 4t คน ตามลำดับ 
 ดังนั้น x x (5t + 4t) = (a x 5t) + (b x 4t) 

  � a = 9
5

x – 4
5

b    

  � p + q = 9
5

– 4
5

 = 1 

 
  

29. ถ้าหมุน �ABC ไปด้วยมุม 60◦ รอบจุด B  

 จะได้เป็น �DBE � DE = AC = AF 

 ในทำนองเดียวกัน EF = DA  
  ความยาวรอบรูปเท่ากับ  
     (2 x 11) + (2 x 12) + 15 = 61 เซนติเมตร 

 

 

30. (1) 1849 ÷ 2 = 924.5 

 (2) เนื่องจาก 1 + 2 + … + 42 = 42�
2

�43x  

                                            = 903 
  ดังนั้น 924.5 – 1 – 2 – … – 42 = 21.5 
 (3) 21.5 x 2 = 43 
 (4) ค่ารองของ 1849 คือ 43 

 

(A – B) x (A + B) A B 
2 x 48 25 23 
4 x 24 14 10 
6 x 16 11 5 
8 x 12 10 2 


